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Ferenc József és a pesti utcák

Ferenc t lovon járt Pesten, ha
valami el®glpí|fága volt a városban 
uralkodói leendői közepette, — igaz, hogy 
két olyan „simlin“, amelynek, ha lett 
volna is párja a lipiccai-félvérek között, 
akkor sem lett volna szabad befogni azt 
a két lovat senkinek a kocsijába, már 
csak Ferenc József iránti tiszteletből 
sem: — mondogatja a hagyomány,
amelynek bizony igaza lehet, amikor a 
mfesszi távolból visszatekintgetünk a le­
gendássá válott Ferenc József alak­
jára. Nem, nem valószínű, hogy Fe­
renc József szürkéit valaki „utá­
nozni“ merte volna a Stefánián, vagy 
az Andrássy-uton. A gyakorlott szemű 
pestiek Ferenc József korában mész 
sziről felismerték á fogatokat, ame­
lyek Pest utcáin végigrobognak, mint 
manapság a modern fővárosiak a neve­
zetesebb automobilokat is kezdik ismer- 
getni. De mi csak maradjunk Ferenc 
József koránál, amelyről amúgy is még 
sokáig beszélgetnek egymás között a 
magyarok, példának, eldorárdónak hi 
vogatván vissza a múlt időket a jelen 
ócska köpenyegeivel szemben.

Ferenc József két lovon járt, de Kégl 
Pista négy muszka-csődört fogatott be a 
kocsijába, ha Pesten tartózkodott, ugyan­
csak ötös vagy hetes fogattal vágtatott be 
a fővárosba az érdi gróf, Wimpfen Si­
mon, hogy itt közbámulatot keltsén, mert 
az emlékezet szerint soha sem jelent meg 
ugyanazokkal a lovakkal a pesti Stefá­
nián, hanem minden vasárnapi kocsi- 
korzón uj és ujább foga tököli, lószer­
számokkal, kocsikkal, lovászokkal, ko­
csisokkal tűnik fel, — tellett az érdi ura­
dalomból. Egyszer hét pej volt a hintá­
jában, máskor hat szürke vontatta a 
régi postakocsik mintájára épített batár- 
ját. És a század legjobb magyar kocsisa, 
ama felejthetetlen Sennvey Pista báró, 
aki Zemplén vármegyéből mindig négy 
loyon jött Pestre, hogy itt nagyszerű, 
saját tenyésztésű lovaival, történelmi tu­
dással kombinált magyaros lószerszá­
maival csodálkozásra gerjessze a publi­
kumot. Bizony Ferenc Józsefnek kellett 
lenni annak, aki a maga kettős fogatá­
val mégáliitja a mindennap ismétlődő 
májusi pompát a Stefánia-utón, amikor 
Ferenc József névnapján kihajtatott a 
Park-Clubba vagy a régi lóverseny-térre.

v Pest ekkor, Ferenc József idejében 
(mintha minden érdemleges dolog e nagy 
király idejében történt volna s azóta jó­
formán nem történik semmi) főzi le Bé­
cset még a kocsi-kultusz terén' is, pedig 
már úgy látszott, hogy Bécs mindig utol­
érhetetlen föllebbvalója marad a magyar 
székesfővárosnak. Ferenc József máju­
sonként Pestre jött és a magyar urak 
megmutatják vala, hogy lovaikat éppen 
ügy tudják hajtani, mint akár a zsibói 
Wesselényi idejében, aki Ferenc császárt 
köcsikáztatta meg, hogy a császár hálát 
adott istennek, amikor épbőrrel mene­
kült a kocsikázásból (hegy szakadék ok­
ból) ama Wesselényi lóhajtó-müvészete 
révén ; de ugyancsak bemutatják vala- 
Ferenc Józsefnek a nyolcvanas, kilenc­
venes évek magyar urai, hogy ma is tud­
nak még úgy ha jtani, mint abban az idő­
ben, amikor a négy lovon utazgató fiatal 
Ferenc Józsefet, az Alföldön, Szegeden 
jártában nem engedték utóléretni a szél­
vészgyors betyárok által, amely betyá­
roknak csak éppen Rózsa Sándor volt a

parancsolójuk és a szegedi határban 
éppen csak Ferenc Józsefet akarták ki­
rabolni.

Ferenc József láthatta, hogy a ma­
gyar urak lóhajtó-tudománya mennyit 
növekedett az ő uralkodása alatt, bár 
Ferenc József maga nem igen áldozott 
a kocsis-művészetnek, de nagy öröme 
tellett annak megfigyelésében. Bécsben 
azért kocsizott ki a Práterbe, hogy meg­
figyelje a bécsi lóhajtókat, akiket éppen 
úgy ismert, mint minden benszülött bé­
csi. (Az öreg Dréher Antal jukker-foga 
tait nagy elismeréssel szemlélgette min­
dig, amely fogatokon a swecháti sör 
gyáros Bécsbe hajtatott; igaz, hogy az 
öreg Dréher speciális sört főzetett Fe­
renc Józsefnek, amelynek minőségét elő­
zetesen Kerzl doktorral, a király házi­
orvosával is megbeszélte.) Pesten, ami­
kor Ferenc József a magyar fővárosba 
májusonként megérkezett: szinte huszon­
négy óra alatt alakult át a város arculata 
arra az időre, amig^ a felséges ur „itt­
hon“ tartózkodik.

A rügyező Stefánia-uton még nem áll­
dogál ama mélabus vadásznak a szobra 
a zöld lombok között, — minden május­
ban megifjodik Pest, mintha menyecske- 
korát élné, — Andrássy Géza gróf min­
dig talál ki valamely meglepetést, amely- 
lyeí elkápráztassa a Stefánia-uti publiku­
mot, de Ferenc Józsefet is, ha annak 
éppen errefelé volna dolga. Egyszer 
Angliából hozat valódi vadászkocsikat, 
máskor Kölberrel, a pesti kocsigyárossal 
fundál ki valamely újszerű fogatot, 
amely még nem járt a Stefánia-uton. 
Ifjú és találékony Pest az öltözködésé­
ben, az építkezésében, városrendezésé­
ben, de talán a legjobb ötleteket ott ra- 
kétázza ki magából, hogyan tegye nép­
szerűvé, a bécsi Práterhez hasonlatossá, 
sőt veiélytársává a pesti Városligetet, az 
uj Stefánia-utat, amelybe annyi geuialt- 
tást helyeznek el vala a mérnökök és 
kertészek és a magyar főurak, amikor 
szenzációs fogataikkal itt felvonulnak a 
májusi délutánokon, hogy szerelmessé 
legyék az egész várost a kocsikázásba. 
(Hányszor költötte el ez a város az 
utolsó ötforintosát is egy Stefánia-uti 
kocsikázásra, amely alig tartott annyi 
ideig, mint az első szerelem, de viszont 
felejthetetlen maradt!)

*
Minden pesti utcának megvan a 

maga nevezetessége, amelyről az utcák 
a különböző emberi emlékezetekbe be­
vésődtek és ott mindaddig élnek,.—amíg 
romantikusok és történészek lesznek a 
világon, külön tanulmányt érdemel ez 
az utca-regényesség, — a Stefánia-utat 
valójában a lóhajtók és a lovaktól vont 
kocsik tették országos nevezetességűvé. 
(Volt olyan időpont, amikor se biciklivel, 
se teherkocsival, se automobillal, de még 
csak egyfogatu kocsival se volt szabad 
erre közlekedni.) Nevezetessé tette a Ste­
fániát Ferenc József, aki elég gyakran 
végigkocsizott az olajjal is ápolt utón, 
hogy piros arcával, kék szemével, fehér 
szakállával szinte megmámoritsa a pes­
tieket, akik a Stefánia-uti látványossá­
goktól amúgy is el voltak kényeztetve, 
hogy már csak Ferenc József megjele­
nése lephette meg őket.

Igen, felugrottak a padok és székek 
jóllakott nézői Ferenc József láttára, 
amikor kocsija felbukkant az Andrássy- 
ut felől, holott csak két „simli“ volt azok 
elé fogva, nem pedig „gigerli“ szalma- 
kalapos lovak, mint például a tatai Es­
terházy fogatába; a Ferenc József kettős 
fogatának láttára elfelejtették a pestiek 
még a Károlyi László gróf négyesét is, 
amely éppen az imént nyerte meg Dőrv 
Lajos kocsis-művészetével azt a fogat­
versenyt, amelyet az urak Bécs és Po­
zsony között rendeztek. Azt már meg­
szoktuk, hogy olyan fogatokat lássunk a 
Stefánia-uton, amelyek Tatáról Berlinig 
versenyeztek; Cziráky „Jancsi“, aki Pál- 
may Ilkát ültette maga mellé a bakra: se 
tudott mindig uj négyes-kompoziciókat 
kitalálni; Almássy György, Üchtritz báró. 
a Vojnichok, a Latinovicsok, a Vayok, a 
Geist Gazsik, a Berchtoldok, akik jófor­
mán mindennap hajtottak a Stefánia

ütőn, hogy egymást múlják felül a ló­
ba jtó-müvészetben (és még sem történt 
soha szerencsétlenség); Károlyi Pista 
emeletes kocsijai, amelyek bokrétáját 
vitték a maguk négy lovával a főrangú 
dámáknak, hogy regényessé lett minden 
fiatalember* aki akkoriban a Stefánia- 
uton tartózkodott: — mind nem tudnak 
versenyezni Ferenc József méltóságtelje­
sen gyors két lovával, amelynek útvona­
láról, sebességéről, kitartásáról naplót 
vezettek valamely udvari irodában a ko 
esis jelentése alapján. Gyorsan kicserél­
ték azt a lovat, amely Ferenc József fo­
gatában mákraiacoskodott.

Most már a messzi múlt időből úgy tű­
nik fel, hogy Ferenc József szinté a maga 
személyével is hozzájárult ahhoz, hogy 
menyét, Stefániát, a jövendőbeli ma­
gyar királynét Pesten népszerűvé tegye; 
ha másként nem, mint a róla elnevezett 
kocsikorzó révén, ahol Ferenc József 
uralkodói kötelességének tekintette a 
megjelengetést. Igaz, hogy a vanilia-szőke 
Stefánia is végigkocsizott erre elég gyak­
ran és romantikus frufrui alól, rózsa­
színű napernyőt forgatva a vállán nyája­
san nézett az üldögélőkre. De hát milyen 
lehetett a legbarátságosabb női tekintet 
is Ferenc József katonás köszöntése mel­
lett, amikor katonakesztyübe bujtatott 
jobbját sapkája ellenzőjéhez emelte! Egy 
ötvenmilliós monarhia tanult tőle szalu­
tálni és soha senki nem tudott úgy kö­
szönni, mint Ferenc József. Ez a Stefá­
nia-uti köszönés a Népek Atyjának üd­
vözlete volt mindazokhoz, akik távol és 
közel az ő alattvalói voltak. És a Kárpá­
toknál, az Adriánál és mindenfelé tud­
ták is a legkülönbözőbb nemzetek, hogy 
őfelsége a pesti Stefánia-uton szalutált, 
mert ötvenmillió ember szeme figj^elte 
Ferenc József minden lépését. Féltéke­
nyen, ragaszkodva, irigyen, szinte gyer­
meki alázattal lesvén, hogy Ferenc Jó­
zsef mennyi időt szentel magyarjainak,
— a Stefánía-utnak.

Bizonyos, hogy Ferenc József kocsiká­
zásai voltak az előidézői ama körülmény­
nek is, hogy a pesti bérkocsisok a nyolc­
vanas, kilencvenes ; években átalakítják 
külsejüket bécsi-íiákerosok mintájára. 
Nagyon gyakoriak a pesti utcákon a 
éilinderes kocsisok, de keskenykafiriiáju, 
úgynevezett „Sáni“-keménykálapja min­
den valamirevaló kocsisnak van, aki bér­
ért hajt ebben a városban. Pepita-nadrág 
és a gomblyukba tűzött virág hozzátarto­
zik a bérkocsis öltözködéséhez, aki azt 
akarja, hogy reáfüttyentsenek a város­
ban, megbízatást kapjon a standon ama 
rövid paranccsal, hogy: „a Stefániára!“,
— amely parancsot jóformán megkapott 
minden bérkocsis, aki a kor divatja sze­
rint volt öltözve. Nem voltak olyan ki­
váló egyéniségek ezek a pesti lóhajtók,
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mint például akár az idősebb Weller 
Sam. ur, akinek hőstetteiről az angol 
Boz kétkötetes regényét irta, de a roi 
mantikus korszak mégis feljegyezgette 
egyes régi fiakerosok neveit, akiknek 
fogatán élmény volt végighajtatni a 
Stefánia-uton. Előbb vad-iramban, majd 
séta-tempóban, hogy va kocsiban ülőt 
eléggé megbámulhatták a gyalogjárók. 
Persze, a fláker-kultusz már csak régies- 
kedő színdarabokban bukkan fel itt-ott 
a városban, mintha egy olyan nemze­
dék következne utánunk, amely majd 
hihetetlennek mondja azokat a múlt 
időket, amelyeket mi megszoktunk, át-; 
éltünk, talán félig-meddig meg is ua- 
tunk, mint a limonádét. Most pedig cso­
dálkozva látjuk, hogy a mai nemzedék 
mily görcsösen ragaszkodik apái múlt­
jához, hogyan szeretné két kézzel vissza-; 
szerezni a béke boldog éveit. Nem, gye­
rekek, nem jön vissza Ferenc József,; 
akinek kedvéért valaha a pesti bérkocsi­
sok bécsi mintára öltözködtek, 1k gy 
Ferenc Józsefet meggyőzzék arról, hogy 
nem kell okvetlenül visszamennie a 
„császárvárosba“, ha jólhajtó flakerokat 
is akarna látni.

*
Egy király bevonulása, egy fejedelem 

utazása, egy uralkodó emléke hosszú 
időre, emberemlékezetnyire megjelölhet 
bizonyos utcákat, mert hiszen a királyok, 
e felkentek minden léptükkel nyomot 
hagynak arra, amerre életükben jártá­
nak, ám a Stefánia-ut, amely nem is 
Ferenc’ JozsélrőÉ iráhem*'' csa "ele-.;
ségéről neveztetik: mindén régi magyar­
ban felidéz olyan emlékeket, amelyek 
élete végéig elkisérendik. Mig Pestnek, 
a benszülött Pestnek voltaképpen a 
Stefánia-ut jelenti a város ifjúságát, 
amikor egy egész ország forró szerelme, 
lobbanékonysága, ragaszkodása igyeke-. 
zett azon, hogy a fővárost minden kép-; 
zelhető ékességgel elárassza. Lovag-sze-í 
relem volt ez, — Pestért élt és halt sok 
magyar nemzedék, mert Ferenc József 
diktálta a tempót, hogy Pestet szeretni 
kell.


